

বাংলাদেশ: ঢাকা এন্ড ওয়েস্টার্ন জোন ট্রান্সমিশন গ্রীড এক্সপানসন প্রজেক্ট (BAN: Dhaka and Western Zone Transmission Grid Expansion Project)

প্রকল্পের তথ্য সংবলিত পুস্তিকা

প্রকল্পের বর্ণনা

ঢাকা এন্ড ওয়েস্টার্ন জোন ট্রান্সমিশন গ্রীড এক্সপানসন প্রজেক্ট (DWZTGE) বাস্তবায়নের জন্য বাংলাদেশ সরকারের বিদ্যুৎ, জ্বালানি ও খনিজ সম্পদ মন্ত্রণালয় (এমপিইএমআর) পাওয়ার গ্রীড কোম্পানি অব বাংলাদেশ (PGCB) কে এই প্রকল্পের বাস্তবায়নকারী সংস্থা হিসেবে অনুমোদন দিয়েছে। এই প্রকল্পের মূল উদ্দেশ্য হলো ঢাকা এবং বাংলাদেশের পশ্চিমাঞ্চলের বিদ্যুৎ সংযোগ সম্প্রসারিত করা যেখানে বিদ্যুতের চাহিদা প্রবল। প্রকল্পটি বাংলাদেশের উত্তর-পশ্চিমাঞ্চলের জেলা যেমন: নওগাঁ, দিনাজপুর, নীলফামারি এবং লালমনিরহাট এলাকার বিদ্যুতের ভোল্টেজ কম থাকার ব্যাপারটি নিরসনেও সহায়তা করবে। প্রকল্পটি ৫টি বিভাগসহ (ঢাকা, খুলনা, বরিশাল, রাজশাহী ও রংপুর) মোট ২০ টি জেলায় বিস্তৃত।

প্রকল্পটি বাস্তবায়নে যৌথভাবে সহায়তা করবে বাংলাদেশ সরকার ও পাওয়ার গ্রীড কোম্পানি অব বাংলাদেশ (পিজিসিবি) যেখানে আর্থিক সহযোগিতায় আছে এশিয়ান ডেভেলপমেন্ট ব্যাংক (ADB), এশিয়ান ইনফ্রাস্ট্রাকচার ইনভেস্টমেন্ট ব্যাংক (AIIB) এবং পীপলস্ রিপাবলিক অব চায়না পোভার্টি রিডাকশন এন্ড রিজিওনাল কো-অপারেশন ফান্ড (PRC Fund)। প্রকল্পটি বাস্তবায়নের কাজ শুরু অক্টোবর ২০১৯ য়ার মেয়াদ ৪ বছর ৯ মাস।

প্রকল্পটি প্রধানত ৩ টি Component এ বিভক্ত।

- **Component ১: বৃহত্তর ঢাকায় ট্রান্সমিশন ব্যবস্থার উন্নতীকরণ।** প্রকল্পটির অধীনে আছে
 - i. ২২ কি.মি. এলাকায় 400 kV ট্রান্সমিশন লাইন নির্মাণ,
 - ii. ৯ কি.মি. এলাকায় 230 kV ট্রান্সমিশন লাইন নির্মাণ
 - iii. ৯ কি.মি. এলাকায় 132 kV আন্ডারগ্রাউন্ড ক্যাবল নির্মাণ এবং
 - iv. 4,450 MVA বিশিষ্ট ৩ টি অভ্যন্তরীণ GIS সাবস্টেশন নির্মাণ।
- **Component ২: পশ্চিমাঞ্চলের ট্রান্সমিশন ব্যবস্থার উন্নতীকরণ।** প্রকল্পটির অধীনে আছে
 - i. ১৩৫ কি.মি. এলাকায় 230 kV ট্রান্সমিশন লাইন নির্মাণ,
 - ii. ২৩৩ কি.মি. এলাকায় 132 kV ট্রান্সমিশন লাইন নির্মাণ,
 - iii. 2,990 MVA বিশিষ্ট ১১ টি GIS এবং ১ টি AIS সাবস্টেশন নির্মাণ এবং বিদ্যমান ৮ টি সাবস্টেশনে ২০ টি উপসাগর সম্প্রসার।
- **Component ৩: পাওয়ার গ্রীড কোম্পানি অব বাংলাদেশ (পিজিসিবি) এর প্রাতিষ্ঠানিক ধারণক্ষমতা উন্নতীকরণ।** প্রকল্পটি পিজিসিবির আর্থিক পরিচালন ক্ষমতা বৃদ্ধি করবে এবং অপারেশন দক্ষতা ও সুরক্ষার উন্নতির জন্য পিজিসিবির অপারেশন ও রক্ষণাবেক্ষণ বিভাগের সাথে একটি জ্ঞান পরিদর্শন কেন্দ্র প্রতিষ্ঠা করবে।

প্রত্যাশিত প্রকল্পের প্রভাব এবং প্রশমন ব্যবস্থা

PGCB দ্বারা সরবরাহিত প্রাথমিক ইঞ্জিনিয়ারিং ডিজাইনের ভিত্তিতে প্রকল্পটির জন্য প্রভাবগুলির মূল্যায়ন এবং প্রশমন ব্যবস্থা প্রস্তুত করা হয়েছে। ADB 'র সফগার্ড নীতি বিবৃতি (২০০৯) এবং জাতীয় বিধিবিধান অনুসারে PGCB একটি খসড়া পুনর্বাসনের পরিকল্পনা (RP) প্রস্তুত করেছে এবং PGCB এবং ADB উভয় ওয়েবসাইটে আরপি প্রকাশ করা হয়েছে।¹ পিজিসিবি বাস্তবায়ন করবে এবং প্রয়োজনমতো আপডেট হবে। RP টি PGCB বাস্তবায়ন করবে এবং প্রয়োজনমতো হালনাগাদ করবে। প্রকল্পটি জনগণের সম্পত্তি, জীবিকা এবং সাধারণ সম্পদের উপর থাকা সমস্ত প্রতিকূল প্রভাব এড়াতে, হ্রাস করতে এবং কমাতে সর্বাঙ্গিক চেষ্টা করবে। যদি অনিবার্য কারণবশত তা না করা যায়, তাহলে ক্ষতিগ্রস্ত ব্যক্তি / পরিবারকে এই পুস্তিকাটির শেষে প্রদর্শিত এনটাইটেলমেন্ট ম্যাট্রিক্স অনুযায়ী নগদ ক্ষতিপূরণ প্রদান করা হবে।

প্রকল্প বাস্তবায়নের কারণে খানা/ ব্যক্তির কোনো স্থাপনার / সম্পদের অথবা জীবিকা ক্ষতিগ্রস্ত হলে তারা/ তিনি ক্ষতির সাথে সামঞ্জস্যপূর্ণ ক্ষতিপূরণের জন্য স্বত্ববান ব্যক্তি হিসেবে বিবেচিত হবেন। তাদের জমির মালিকানা থাকতেও পারে আবার নাও থাকতে পারে যেমন: বর্গাচাষী (sharecroppers), স্কোয়াটার (squatters) ইত্যাদি। প্রান্তিক তারিখে (Cut-off-date) প্রকল্প ক্ষতিগ্রস্ত অঞ্চলে চিহ্নিত ক্ষতিগ্রস্ত খানা / ব্যক্তি তাদের ক্ষতিগ্রস্ত সম্পদ এবং পুনর্বাসন ব্যবস্থার ক্ষতিপূরণ পাওয়ার অধিকারী হবে। আইনী প্রান্তিক তারিখ (Cut-off-date) হবে প্রস্তাবিত জমি অধিগ্রহণের জন্য জেলা প্রশাসক (ডিসি) কর্তৃক 2017 এর স্থাবর সম্পত্তি অধিগ্রহণ ও হুকুমদখল আইনের (ARIPA) অধীনে ধারা 4 নোটিশ প্রদানের তারিখ। সামাজিক প্রান্তিক তারিখ (Cut-off-date) টি প্রকল্পের দ্বারা পরিচালিত সেনসাস সার্ভের চূড়ান্ত তারিখ যা প্রকল্প আওতাধীন অঞ্চলে অবস্থিত সমস্ত ক্ষতিগ্রস্ত খানা এবং এজেন্সিগুলিকে অন্তর্ভুক্ত করে। প্রান্তিক তারিখের পরে যারা প্রকল্পের অঞ্চলে অনধিকার প্রবেশকারী (Encroacher) হিসেবে বিবেচিত হন, তারা ক্ষতিপূরণ বা অন্য কোনও সহায়তা পাওয়ার অধিকারী হবেন না।

ট্রান্সমিশন লাইনের জন্য ফসল ও চাষের অস্থায়ী ক্ষয়ক্ষতি:

মোট 8০৮ কিলোমিটার দৈর্ঘ্যে ট্রান্সমিশন লাইন নির্মাণের ফলে রাইট অব ওয়ে (RoW) এর ক্লিয়ারিং প্রস্থের মধ্যে প্রায় ১০০০ একর জমিতে চাষ করা ফসলের সাময়িক ক্ষতি হতে পারে। এটি আনুমানিক 870টি খানার জনসংখ্যাকে প্রভাবিত করতে পারে। RoW এর ক্লিয়ারিং প্রস্থটি 12 মিটার করিডোর (লাইনটির কেন্দ্র থেকে 6 মিটার দূরে)। ফসলের ক্ষতি এবং আবাদে ক্ষতিগ্রস্ত খানা / পরিবারগুলিকে তাদের লোকসানের ক্ষতিপূরণ হিসাবে নগদ ক্ষতিপূরণ প্রদান করা হবে। এছাড়াও, নির্মাণ কাজ কৃষি এবং অন্যান্য জীবিকা নির্বাহের কার্যকলাপ এবং যে সকল সময়ে বেশিরভাগ শিক্ষামূলক, ধর্মীয় এবং সাংস্কৃতিক অনুষ্ঠান পালন করা হয় সে সকল শিখর সময় এড়িয়ে চলবে। ভূগর্ভস্থ ট্রান্সমিশন লাইন নির্মাণের ফলে নির্মিত কাঠামো বা মানুষের জীবন-জীবিকার উপর কোনও অস্থায়ী বা স্থায়ী প্রতিকূল প্রভাব পড়বে না কারণ ক্যাবলগুলি রাস্তার কেন্দ্রবিন্দুতে স্থাপন করা হবে।

৪টি ট্রান্সমিশন টাওয়ারের পাদানির জন্য জমি দখল:

ট্রান্সমিশন টাওয়ারের পাদানি (tower footing) ৪২৯ এঙ্গেল / টার্মিনাল টাওয়ার এবং ৭২৭ সাসপেনশন টাওয়ার নির্মাণের জন্য প্রতিটি টাওয়ারের (৪টি) নীচের জমি থেকে ০.৬৪৬৪ একর জমি অধিগ্রহণ করবে। এনটাইটেলমেন্ট ম্যাট্রিক্স অনুযায়ী ক্ষতিগ্রস্ত জমির মালিকদের নগদ ক্ষতিপূরণ প্রদান করা হবে। তদুপরি, জমির মালিকদেরও টাওয়ারের নীচে তাদের চাষাবাদ চালিয়ে যাওয়ার অনুমতি দেওয়া হবে। আবাসিক এলাকায় বা সর্বসাধারণের চলাচলের স্থানে ট্রান্সমিশন টাওয়ার নির্মাণ করা হবে না।

স্থাপনার অস্থায়ী এবং আংশিক ক্ষতি:

PGCB কাঠামোগুলির মধ্য দিয়ে যাওয়া টাওয়ারগুলি দীর্ঘায়িত করবে যাতে ট্রান্সমিশন লাইনের অধীনে থাকা বর্তমান কাঠামোগুলি সুরক্ষিত থাকে। এছাড়াও, পিজিসিবি কন্সট্রাক্টর স্ট্রিংয়ের সময় নির্মিত কাঠামোর উপরে বাঁশের শেড তৈরির মতো পর্যাপ্ত সুরক্ষা ব্যবস্থা গ্রহণ করবে যাতে কাঠামোর কোনও ক্ষতি না ঘটে। যাহোক, ট্রান্সমিশন লাইনের নির্মাণকাজে প্রকল্পের ক্লিয়ারিং রাইট অব ওয়ে এর মধ্যে নির্মিত কাঠামোগুলো আংশিক এবং অস্থায়ীভাবে ক্ষতিগ্রস্ত হতে পারে। সেক্ষেত্রে ক্ষতিগ্রস্তরা যাতে তাদের ক্ষতিগ্রস্ত কাঠামোগুলিকে আগের বা আরও ভাল স্তরে পুনরুদ্ধার করতে সক্ষম হয় সেজন্য এনটাইটেলমেন্ট ম্যাট্রিক্স অনুযায়ী ক্ষতিগ্রস্ত অবকাঠামোর মালিকদের নগদ ক্ষতিপূরণ প্রদান করা হবে।

¹ PGCB: <https://www.pgcb.org.bd/PGCB/?a=pages/esia.php>

ADB: <https://www.adb.org/projects/documents/ban-51137-003-rp>

বাংলাদেশের আইনী ও নিয়ন্ত্রক কাঠামো অনুসারে ট্রান্সমিশন লাইনের জন্য প্রকল্পের নির্ধারিত স্থানের কোনো জমি অধিগ্রহণ করা হবে না। সুতরাং, ক্ষতিগ্রস্ত ব্যক্তির এখনও জমির উপর তাদের মালিকানা ধরে রাখতে পারবে এবং বসবাস ও চাষের উদ্দেশ্যে এটি ব্যবহার করতে পারবে তবে নির্মাণের পরে উল্লম্ব ছাড়পত্রের প্রয়োজনীয়তাও থাকবে। অবকাঠামো এবং লাইনের ছাদগুলির মধ্যে উল্লম্ব ছাড়পত্র প্রয়োজন 132 কেভির জন্য 5 মিটার; 230 কেভির জন্য 6 মি; এবং 400 কেভির জন্য 7.5 মি।

সাবস্টেশন নির্মাণের জন্য জমি অধিগ্রহণ :

1টি নির্মাণাধীন সাবস্টেশনে বে এক্সটেনশন এবং 14 টি নতুন সাবস্টেশন নির্মাণের জন্য প্রায় 80 একর বেসরকারি জমি অধিগ্রহণ প্রয়োজন। অধিগ্রহণের জন্য নির্ধারিত জমিটি মূলত আবাদি জমি বা জলাভূমি এবং তাই এখানে মানুষের কোনও শারীরিক বাস্তুচ্যুত হওয়ার সম্ভাবনা নেই। তবে জমি অধিগ্রহণের ফলে প্রায় 320 টি খানা তাদের (প্রকল্পের মধ্যে 281 টির) আবাদি জমি হারাতে পারে। এই 281 খানার মধ্যে 218 খানা তাদের আবাদি জমির সম্পদের 10% এরও বেশি হারাতে পারে। 2017 এর স্থাবর সম্পত্তি অধিগ্রহণ ও হুকুমদখল আইনের (ARIPA) এর অধিগ্রহণ ও প্রয়োজনার বিধান অনুযায়ী জমি অধিগ্রহণ করা হবে এবং অধিগ্রহণকৃত জমির জন্য নগদ ক্ষতিপূরণ নির্ধারিত আইনে প্রদান করা হবে। যারা 10% এরও বেশি জমি হারিয়েছে তাদের জীবিকা নির্বাহে সহায়তা করার জন্য জীবিকা নির্বাহের অনুদান প্রদান করা হবে। সাবস্টেশনগুলির জন্য জমি অধিগ্রহণের ফলে প্রায় 95 জন ভাড়াটিয়া এবং 50 জন বর্গাচাষী ক্ষতিগ্রস্ত হতে পারে যারা তাদের জীবিকার জন্য এই জাতীয় জমির উপর নির্ভরশীল। এই জমিতে ভাড়াটে এবং বর্গাচাষীদের দ্বারা চাষ করা ফসল /শস্য / মাছ , মৌসুমের গড় উৎপাদন এবং ক্ষতিগ্রস্ত মৌসুমের সংখ্যা, আবাদকৃত জমি ইত্যাদি বিবেচনা করে বর্তমান বাজার মূল্যে নগদ ক্ষতিপূরণ প্রদান করা হবে।

গাছপালার ক্ষতি:

ট্রান্সমিশন লাইন নির্মাণ কাজের জন্য 12 মিটার করিডোরের ক্লিয়ারিং ও সাবস্টেশনের জন্য ব্যক্তিগত জমি অধিগ্রহণের কারণে প্রায় 23,000টি স্থায়ী গাছ অপসারণের/ কাটার প্রয়োজন হবে। ক্ষতিগ্রস্ত গাছগুলির গাছের মালিক / কৃষকদের কাছে গাছের ধরণ, বয়স, এর উৎপাদনশীলতা, হ্রাসকৃত আয় এবং গাছকে একইভাবে উৎপাদনের পর্যায়ে পুনরায় প্রতিষ্ঠিত করার সময় ইত্যাদি বিবেচনা করে নগদ ক্ষতিপূরণ প্রদান করা হবে।

ঝুঁকিপূর্ণ খানা:

এই খানাগুলির মধ্যে প্রায় 90 টি ঝুঁকিপূর্ণ খানা রয়েছে যা সম্ভাব্যভাবে ক্ষতিগ্রস্ত হবে। ঝুঁকিপূর্ণ খানার মধ্যে রয়েছে

- i. যেসব খানা দারিদ্র্যসীমার নিচে বাস করে
- ii. সরকারী দারিদ্র্যসীমার নীচে বাসকারী মহিলা নেতৃত্বাধীন খানাসমূহ;
- iii. 70 বছরের বেশি বয়সী বা প্রতিবন্ধী ব্যক্তিদের নেতৃত্বে এমন খানাসমূহ;; এবং
- iv. যে সকল খানা আইনী শিরোনাম ছাড়া ছিল এবং ভূমি অধিগ্রহণের কারণে ভূমিহীন হয়ে উঠবে

প্রকল্পটি ঝুঁকিপূর্ণ খানাকে বিশেষ ভাষা প্রদান করবে (তাদের এনটাইটেলমেন্ট এ উল্লেখিত ক্ষতিপূরণের পাশাপাশি) যাতে তারা প্রতিকূল অবস্থায় জীবিকা নির্বাহ করতে পারে।

অংশগ্রহণ, পরামর্শ এবং প্রকাশ

পাবলিক কনসালটেশন:

প্রকল্প প্রস্তুতি এবং পরিকল্পনার সময়, প্রকল্পের বিভিন্ন প্রভাবিত এলাকার সম্ভাব্য ক্ষতিগ্রস্ত ব্যক্তিগণ সহ পুরুষ এবং মহিলা এবং তাদের সম্প্রদায়ভিত্তিক সংস্থার সাথে পরামর্শ করা হয়েছিল। এই পরামর্শ অধিবেশনে, প্রকল্প এবং এর বিভিন্ন সুযোগ-সুবিধা সম্পর্কে অংশগ্রহণকারীদের সাথে আলোচনা করা হয়। প্রস্তাবিত প্রকল্পের বিষয়ে মানুষের মতামত এবং উদ্বেগগুলিও এ পরামর্শের সময় আলোচনা করা হয়েছিল। প্রকল্পের প্রতিকূল প্রভাবগুলি হ্রাস করতে আলোচনা সভায় প্রাণ্ড প্রতিক্রিয়াগুলি পিজিসিবি এই প্রকল্পের প্রযুক্তিগত নকশাগুলিতে পুন: নিরীক্ষণের সময় ব্যবহার করতে পারবে। কমিউনিটি লেভেলের আলোচনা সভায় 1,127 জন পুরুষ ও মহিলাদের অংশগ্রহণে 40 টি স্থানে আলোচনা সভা করা হয়। এছাড়াও, সাব-প্রকল্প অঞ্চলের 24 টি স্থানে মহিলা দলের সাথেও পরামর্শ ও আলোচনা সভা করা হয়েছিল। এই আলোচনা সভায় অংশ

নেওয়া মহিলাদের সংখ্যা ছিল ২৩৮ জন। কমিউনিটির সদস্যরা প্রকল্পের জন্য তাদের ব্যক্তিগত সম্পত্তি, আবাসিক আবাসন, পাবলিক অবকাঠামো, জীবিকা এবং ব্যক্তিগত সুরক্ষার উপর যে বিরূপ প্রভাব পড়বে সে বিষয়ে গুরুত্ব আরোপ করতে এবং তা এড়িয়ে যাওয়া উচিত বলে মতামত পোষন করেন। এই মতামতগুলো পিজিসিবি গুরুত্ব সহকারে বিবেচনা করবে এবং এ জাতীয় প্রভাব এড়াতে বা হ্রাস করতে উপযুক্ত ব্যবস্থা গ্রহণ করবে।

পরামর্শ এবং তথ্য প্রকাশ:

পিজিসিবির প্রকল্প পরিচালনা ইউনিট (PMU) ক্ষতিগ্রস্ত ব্যক্তি এবং অন্যান্য অংশীদারদের সাথে তাদের যোগাযোগ অব্যাহত রাখবে এবং ক্ষতিগ্রস্ত খানার চূড়ান্ত জরিপের তারিখ, ক্ষতিগ্রস্ত খানার সেনসাসের তারিখ ও নাগরিক কাজ শুরু তারিখের মতো অন্যান্য তথ্যের ব্যাপারে অবগত করবে। প্রাসঙ্গিক তথ্যাদি ক্ষতিগ্রস্ত ব্যক্তি ও অন্যান্য আগ্রহী প্রার্থীরা যাতে সহজেই পেতে পারে সে ব্যবস্থা গ্রহণ করা হবে।

অভিযোগ প্রতিকারের পদ্ধতি (GRM)

ক্ষতিগ্রস্ত খানা/ ব্যক্তি যাতে খুব সহজেই তাদের অভিযোগ করতে পারে সেজন্য প্রকল্প কর্তৃপক্ষ প্রকল্প-ভিত্তিক অভিযোগ নিরসন ব্যবস্থা (GRM) প্রতিষ্ঠা করবে যা হবে অভিযোগ পরিচালনার ক্ষেত্রে স্বচ্ছ ও দায়বদ্ধ এবং অভিযোগকারীদের আস্থা অর্জনে সক্ষম। প্রকল্প পরিকল্পনা ও বাস্তবায়নের সময় GRM প্রকল্প ক্ষতিগ্রস্ত দলগুলির দ্বারা উত্থাপিত অভিযোগ সমাধান করবে।

GRM এর গঠন নিম্নে দেওয়া হলো:

➤ GRM – ধাপ ১:

জরুরী এবং ছোটখাটো অভিযোগগুলির ক্ষেত্রে, ক্ষতিগ্রস্তরা সহজেই উপ-প্রকল্পে নিযুক্ত পিজিসিবির ফিল্ড অফিসার / সহ-প্রকৌশলীর কাছে যেতে পারে। তারা তাদের মাঠ পর্যায়ের অভিযোগগুলি প্রকল্পের ঠিকাদার অথবা কোনো ফিল্ড অফিসারকে জানাতে পারবে। যোগাযোগের ফোন নম্বর, মেইল এবং পরিচিত ব্যক্তির নাম সমস্ত নির্মাণ সাইটের দৃশ্যমান স্থানে লাগিয়ে দেওয়া হবে।

➤ GRM – ধাপ ২:

প্রতিটি বিভাগে (ঢাকা, বরিশাল, খুলনা, রাজশাহী এবং রংপুর) প্রকল্পের আওতায় স্থানীয় অভিযোগ নিরসন কমিটি (LGRC) থাকবে। LGRC গুলির সভাপতিত্ব করবেন পিজিসিবির একজন নির্বাহী প্রকৌশলী। GRM – ধাপ ১ এ সমাধান করা যায় না এমন অভিযোগগুলি সমাধানের জন্য LGRCতে পাঠাতে হবে। LGRC-র সভাপতি পিজিসিবির স্থানীয় কার্যালয় বা যে ইউনিয়নে অভিযোগের উদ্ভব হয়েছিল সেখানের ইউনিয়ন অফিসে অনুষ্ঠিত হবে (Add the addresses and contact details)। LGRC ক্ষতিগ্রস্ত ব্যক্তিকে বৈঠকে তার অভিযোগ ব্যাখ্যা করার সুযোগ করে দিতে পারে। অভিযোগকারী যদি এলজিআরসি-তে শারীরিকভাবে অংশ নিতে না পারেন তবে তিনি তার মনোনীত প্রার্থীকেও LGRC -তে প্রেরণ করতে পারবেন। কমিটির আলোচনার সময়, LGRC জড়িত বিষয়গুলি পরিষ্কার করে বুঝিয়ে দেবে এবং দু'সপ্তাহের মধ্যে ক্ষতিগ্রস্ত ব্যক্তি এবং প্রকল্প উভয়ের কাছে গ্রহণযোগ্য একটি নিষ্পত্তি পৌঁছে দেওয়ার জন্য যথাসাধ্য চেষ্টা করবে।

➤ GRM – ধাপ ৩:

GRM এর ধাপ ৩ হবে পিজিসিবির প্রকল্প পরিচালনা ইউনিট (PMU)। PMU তে GRC এর সভাপতিত্ব করবেন প্রকল্প পরিচালক (PD)। অভিযোগকারী তার মনোনীত প্রার্থীকে GRC-তে প্রেরণ করতে পারবেন এবং উভয়ই GRC তে শারীরিকভাবে অংশ নিতে না পারার ক্ষেত্রে, পিজিসিবির পরিবেশ ও সামাজিক ইউনিটের একজন কর্মকর্তা অভিযোগকারীর পক্ষে অভিযোগগুলি ব্যাখ্যা করবেন। ভোটের মাধ্যমে কোনো সিদ্ধান্ত নেওয়া না যেতে পারলে GRC ৩ ধাপের সদস্যদের মাধ্যমে একটি সমঝোতায় পৌঁছে যাবে,। অভিযোগ জমা দেওয়ার এক মাসের মধ্যেই PMU তে অবস্থিত GRC এর কার্যক্রম শেষ করবে। পিজিসিবির ঠিকানা নিম্নে দেওয়া হলো:

পাওয়ার গ্রীড কোম্পানি অব বাংলাদেশ লিমিটেড

পিজিসিবি বিল্ডিং, জহরুল ইসলাম সিটি, এ্যভিনিউ-৩, আফতাবনগর, বাড্ডা, ঢাকা-১২১২

ফোন: +৮৮-০২-৫৫০৪৬৭৩১, +৮৮-০২-৫৫০৪৬৭৩২, +৮৮-০২-৫৫০৪৬৭৩৩, +৮৮-০২-৫৫০৪৬৭৩৪, +৮৮-০২-৫৫০৪৬৭৩৫,

ফ্যাক্স: +৮৮-০২-৫৫০৪৬৭২২,

ই-মেইল: : info@pgcb.org.bd

বাস্তবায়ন ও নিরীক্ষণ (ইম্প্লিমেন্টেশন এন্ড মনিটরিং)

GRM অভিযোগকারীদের দেশের আইনী ব্যবস্থায় প্রবেশ করতে বাধা দেয় না। তারা যে কোনও সময় দেশের বিচার বিভাগের মাধ্যমে আইনী পদক্ষেপ নিতে পারে। PMU সামাজিক সুরক্ষার সাথে প্রকল্পের সম্মতি সমন্বয়, তদারকিও পর্যবেক্ষণ করবে। পিজিসিবির পরিবেশগত ও সামাজিক ইউনিট (ESU) পরিবেশগত ব্যবস্থাপনা পরিকল্পনা (EMP) এবং পুনর্বাসনের পরিকল্পনা (RP) বাস্তবায়ন করবে। ESU জমি অধিগ্রহণ এবং পুনর্বাসনের সাথে সম্পর্কিত সমস্ত কার্য সমন্বয় করবে। PGCB আধা-বার্ষিক ভিত্তিতে পরিবেশ ও সামাজিক পর্যবেক্ষণের প্রতিবেদনগুলি তৈরি করবে এবং ADB কে সরবরাহ করবে। পুনর্বাসনের বাহ্যিক পর্যবেক্ষণের জন্য একজন স্বাধীন পরামর্শদাতা দায়িত্ব গ্রহণ করেছে। ক্ষতিগ্রস্ত ব্যক্তিদের পুরো ক্ষতিপূরণ না দেওয়া পর্যন্ত ক্ষতিগ্রস্ত ব্যক্তির কোনো স্থাপনার / সম্পদের স্থানচ্যুতি ঘটবে না।

এনটাইটেলমেন্ট ম্যাট্রিক্স (ক্ষতিপূরণ নীতিমালা)

ক্রমিক নং	ক্ষতির ধরণ	ক্ষতিগ্রস্ত ব্যক্তি/ প্রতিষ্ঠান	এনটাইটেলমেন্ট	বর্ণনা	দায়িত্ব
জমি					
1.	কৃষি, পতিত জমি, পুকুরের জমি এবং সাবস্টেশনগুলির জন্য অধিগ্রহণকৃত বাণিজ্যিক জমি	আইনী বিরোধের ক্ষেত্রে ডিসি বা আদালত কর্তৃক নির্ধারিত আইনী শিরোনামধারীরা	প্রতিস্থাপন ব্যয়ে নগদ ক্ষতিপূরণ	<ul style="list-style-type: none">ভূমি অধিগ্রহণ আইনে নির্ধারিত অতিরিক্ত 200% প্রিমিয়াম সহ আইনের অধীনে নগদ ক্ষতিপূরণ (CCL)²PAVC দ্বারা প্রস্তাবিত প্রতিস্থাপন ব্যয়ের তুলনায় CCL কম হলে অতিরিক্ত ক্ষতিপূরণঅবশিষ্ট জমির জন্য নগদ ক্ষতিপূরণ দেওয়া হবে যদি জমির মালিক সেই জমি দেওয়ার জন্য আগ্রহী হনমৌসুমী ফসল কাটার জন্য ক্ষতিগ্রস্ত ব্যক্তিদের 60 দিনের	<ul style="list-style-type: none">ডিসি (DC)পিজিসিবি (PGCB)পিএভিসি (PAVC)ঠিকাদার

² The premium will be 200% of the mouza rate determined by Deputy Commissioner under the ARIPA 2017.

				অগ্রিম নোটিশ দেওয়া হবে।	
2.	ট্রান্সমিশন টাওয়ারের নীচে টাওয়ার ফাউন্ডেশন অঞ্চলের জন্য ব্যবহৃত জমি	Legal titleholders,	নগদ ক্ষতিপূরণ	<ul style="list-style-type: none"> চারটি ক্ষতিগ্রস্ত টাওয়ার ফাউন্ডেশনের জমির জন্য নগদ ক্ষতিপূরণ একর প্রতি 4,400,000 টাকা। মৌসুমী ফসল কাটার জন্য ক্ষতিগ্রস্ত ব্যক্তিদের 60 দিনের অগ্রিম নোটিশ দেওয়া টাওয়ারের নীচের জমিতেও চাষাবাদ করা যায়। 	<ul style="list-style-type: none"> পিজিসিবি ঠিকাদার
গাছপালা					
3.	সাবস্টেশনগুলির জন্য অধিগ্রহণ করা জমির মধ্যে গাছপালা	Legal titleholders,, non-titleholders, বর্গাচাষী, ভাড়াটে এবং সামাজিকভাবে স্বীকৃত গাছ চাষীরা	প্রতিস্থাপন ব্যয়ে নগদ ক্ষতিপূরণ	<ul style="list-style-type: none"> ARIPA 2017 অনুযায়ী CCL প্রদান করা হয়েছে³ সিসিএল যদি প্রতিস্থাপন ব্যয়ের চেয়ে কম হয় বা ক্ষতিগ্রস্ত ব্যক্তির আইনি বিধান দ্বারা আওতাভুক্ত না হয় তবে গাছের জীবনচক্র চলাকালীন গাছের প্রকার, বয়স, উৎপাদনশীলতা এবং হারানো আয়ের উপর ভিত্তি করে পিএভিসি কর্তৃক সুপারিশ করে অতিরিক্ত ক্ষতিপূরণ আদায়। ক্ষতিগ্রস্ত ব্যক্তিদের গাছ কাটা, কাঠ এবং অন্য কোনও পণ্যের অধিকারের জন্য 60 দিনের অগ্রিম নোটিশ দেওয়া 	<ul style="list-style-type: none"> ডিসি পিজিসিবি পিএভিসি ঠিকাদার
4.	ট্রান্সমিশন লাইনের জন্য নির্ধারিত স্থানের	Legal titleholders,	প্রতিস্থাপন ব্যয় ও আর এন্ড আর (R &	<ul style="list-style-type: none"> ফলজ গাছের জন্য PAVC দ্বারা 	<ul style="list-style-type: none"> পিজিসিবি পিএভিসি

³ Based on applicable rates obtained from the Forest Department

	মধ্যে থাকা গাছপালা	non-titleholders, বর্গাচাষী, ভাড়াটে এবং সামাজিকভাবে স্বীকৃত গাছ চাষীরা	R) খাতে নগদ ক্ষতিপূরণ	<p>প্রস্তাবিত নগদ ক্ষতিপূরণ (ARIPA 2017 দ্বারা পরিচালিত) যা গাছের জীবনচক্রের সময়, ফল, গাছের অতিরিক্ত ক্ষতিপূরণ সহ বৃক্ষের জীবনচক্রের সময় এবং হারের আয়ের উপর নির্ভর করে</p> <ul style="list-style-type: none"> ক্ষতিগ্রস্ত ব্যক্তিদের গাছ কাটা , কাঠ এবং অন্য কোনও পণ্যের অধিকারের জন্য 60 দিনের অগ্রিম নোটিশ দেওয়া প্রাসঙ্গিক এজেন্সিগুলির সাথে সংযোগ স্থাপন করা যা গাছ লাগানোর কর্মসূচিকে সমর্থন করতে পারে 	<ul style="list-style-type: none"> ঠিকাদার
ফসল ও মাছের মজুদ					
5.	সাবসেটশনগুলির জন্য অধিগ্রহণ করা জমির মধ্যে স্থায়ী ফসল এবং মাছের মজুদ (জলজ পুকুরে)	Legal titleholders	প্রতিস্থাপন ব্যয়ে নগদ ক্ষতিপূরণ	<ul style="list-style-type: none"> ক্ষতিগ্রস্ত ফসলের বাজার মূল্য, আবাদকৃত জমির গড় মৌসুমী উৎপাদন, কৃষকের হারানো মৌসুমের সংখ্যা, মাছের মজুর পরিমাণ, এবং আনুমানিক মাছ উৎপাদনের বাজার মূল্য বিবেচনা করে ARIPA 2017 অনুযায়ী ক্ষতিপূরণ দেওয়া হবে। ক্ষতিগ্রস্ত ব্যক্তিদের স্থায়ী মৌসুমী ফসল এবং মাছের মজুদ অন্যত্র সরিয়ে নেওয়ার জন্য 60 দিনের অগ্রিম নোটিশ দেওয়া হবে। 	<ul style="list-style-type: none"> ডিসি পিজিসিবি ঠিকাদার
		নিবন্ধিত ভাড়াটে বা বর্গাচাষীরা শিরোনাম কর্ম, ইজারা চুক্তি বা	প্রতিস্থাপন ব্যয়ে নগদ ক্ষতিপূরণ	<ul style="list-style-type: none"> ফসল এবং মাছের মজুদের জন্য CCL অনুযায়ী নগদ 	<ul style="list-style-type: none"> ডিসি পিজিসিবি

		বন্ধকী নথিতে ডিসির মাধ্যমে নির্ধারিত হবেন।		<ul style="list-style-type: none"> ক্ষতিপূরণ জমির মালিক দ্বারা সমস্ত দায় পরিশোধ স্থায়ী মৌসুমী ফসল সংগ্রহের জন্য ক্ষতিগ্রস্থ ব্যক্তিদের 60 দিনের অগ্রিম নোটিশ দেওয়া হবে 	<ul style="list-style-type: none"> ঠিকাদার
		Non-titleholders, অনিবন্ধিত বর্গাচাষী এবং ভাড়াটে	প্রতিস্থাপন ব্যয়ে নগদ ক্ষতিপূরণ	<ul style="list-style-type: none"> PAVC কর্তৃক ক্ষতিগ্রস্থ ফসলের বাজার মূল্য, আবাদকৃত জমির গড় মৌসুমী উৎপাদন, কৃষকের হারানো মৌসুমের সংখ্যা, মাছের মজুর পরিমাণ, এবং আনুমানিক মাছ উৎপাদনের বাজার মূল্য বিবেচনা করে নগদ ক্ষতিপূরণ দেওয়া হবে। বিকল্প জমি শনাক্ত ও স্থানান্তর করতে বর্গাচাষী ও ভাড়াটেদের সহায়তা করা। স্থায়ী মৌসুমী ফসল সংগ্রহের জন্য ক্ষতিগ্রস্থ ব্যক্তিদের 60 দিনের অগ্রিম নোটিশ দেওয়া হবে 	<ul style="list-style-type: none"> পিএভিসি পিজিসিবি ঠিকাদার
6.	ট্রান্সমিশন লাইনের জন্য নির্ধারিত স্থানের মধ্যে থাকা গাছপালা ও মাছের মজুদ (আবাদি জমি ও পুকুরগুলিতে)	Legal titleholders, non-titleholders, বর্গাচাষী এবং ভাড়াটে	প্রতিস্থাপন ব্যয়ে নগদ ক্ষতিপূরণ	<ul style="list-style-type: none"> PAVC কর্তৃক ক্ষতিগ্রস্থ ফসলের বাজার মূল্য, আবাদকৃত জমির গড় মৌসুমী উৎপাদন, কৃষকের হারানো মৌসুমের সংখ্যা, মাছের মজুর পরিমাণ, এবং আনুমানিক মাছ উৎপাদনের বাজার মূল্য বিবেচনা করে নগদ ক্ষতিপূরণ। জমি এবং পুকুরের পূর্ববর্তী অবস্থা বা আরও উন্নত পর্যায়ে 	<ul style="list-style-type: none"> পিএভিসি পিজিসিবি ঠিকাদার

				<p>পুন: প্রতিষ্ঠার জন্য সহায়তা</p> <ul style="list-style-type: none"> স্থায়ী মৌসুমী ফসল সংগ্রহের জন্য ক্ষতিগ্রস্ত ব্যক্তিদের 60 দিনের অগ্রিম নোটিশ দেওয়া হবে 	
প্রাইমারী অবকাঠামো					
7.	প্রকল্পের নির্ধারিত স্থানের মধ্যে থাকা আংশিকভাবে ক্ষতিগ্রস্ত প্রাইমারী আবাসন, ব্যবসায়ের কাঠামো এবং যৌথ মালিকানার সম্পদ	Legal titleholders এবং non-titleholders	প্রতিস্থাপন ব্যয়ে নগদ ক্ষতিপূরণ	<ul style="list-style-type: none"> একই স্থানে বা জমির অবশিষ্ট অংশে অবস্থিত ক্ষতিগ্রস্ত কাঠামো মেরামত, পুনরুদ্ধার এবং পুনর্গঠনের জন্য PAVC দ্বারা প্রস্তাবিত নগদ ক্ষতিপূরণ। 	<ul style="list-style-type: none"> পিএভিসি পিজিসিবি ঠিকাদার
সেকেন্ডারী অবকাঠামো					
8.	আংশিক / সম্পূর্ণরূপে ক্ষতিগ্রস্ত কাঠামো	Legal titleholders এবং non-titleholders	প্রতিস্থাপন ব্যয়ে নগদ ক্ষতিপূরণ	<ul style="list-style-type: none"> জমির অবশিষ্ট অংশে অবস্থিত ক্ষতিগ্রস্ত কাঠামো মেরামত, পুনরুদ্ধার এবং পুনর্গঠনের জন্য PAVC দ্বারা প্রস্তাবিত নগদ ক্ষতিপূরণ। 	<ul style="list-style-type: none"> পিএভিসি পিজিসিবি ঠিকাদার
ঝুঁকিপূর্ণ ও মারাত্মকভাবে ক্ষতিগ্রস্তদের বিশেষ সহায়তা					
9.	ক্ষতিগ্রস্ত ভাতা	ক্ষতিগ্রস্ত খানা	R&R সহায়তা	<ul style="list-style-type: none"> ঝুঁকিপূর্ণ খানা/ পরিবারগুলির জন্য এককালীন অনুদান 10,000 টাকা। 	<ul style="list-style-type: none"> পিজিসিবি ঠিকাদার
10.	জীবিকা নির্বাহ ভাতা	মারাত্মকভাবে ক্ষতিগ্রস্ত খানা	R&R সহায়তা	<ul style="list-style-type: none"> জীবিকা নির্বাহ পুন:প্রতিষ্ঠার জন্য প্রতি পরিবার প্রতি 15,000 টাকা অনুদান 	<ul style="list-style-type: none"> পিজিসিবি ঠিকাদার
ব্যবহারিক পরিষেবাগুলির পুনরুদ্ধার					
11.	খানায় ব্যবহৃত (বিদ্যুৎ, পানি ও টেলিযোগাযোগ) ব্যবস্থায় বিঘ্ন	Titleholders, non-titleholders এবং CPRs	R&R সহায়তা	<ul style="list-style-type: none"> ঠিকাদারদের পরিষেবা সুবিধা পুনরুদ্ধার করতে PAVC কর্তৃক নির্ধারিত পরিষেবা বিঘ্নিত হওয়ার কারণে পরিবারের দ্বারা ব্যয় করা ক্ষতিপূরণ 	<ul style="list-style-type: none"> পিএভিসি পিজিসিবি ঠিকাদার
অপ্রত্যাশিত প্রভাবগুলির জন্য ক্ষতিপূরণ					
12.	প্রকল্পের নির্মাণের	Legal	প্রতিস্থাপন ব্যয়ে নগদ	<ul style="list-style-type: none"> 2018 এর বিদ্যুৎ 	<ul style="list-style-type: none"> পিএভিসি

	সময় সম্পত্তি এবং জীবিকার উপর অপ্রত্যাশিত বিরূপ প্রভাব	titleholders, non-titleholders, বর্গাচাষী এবং ভাড়াটে, দিনমজুর ও ঝুঁকিপূর্ণ খানা	ক্ষতিপূরণ	আইন এবং 1885 সালের বাংলাদেশ টেলিগ্রাফ আইন অনুসারে স্থাবর ও অস্থাবর সম্পত্তি এবং জীবিকা নির্বাহের যে কোনো ক্ষতির জন্য PAVC কর্তৃক নির্ধারিত প্রতিস্থাপন ব্যয়ে সম্পূর্ণ নগদ ক্ষতিপূরণ <ul style="list-style-type: none"> নির্মাণ সংক্রান্ত কাজে জমির অস্থায়ী ব্যবহারের জন্য জমির মালিক এবং ঠিকাদারের মধ্যে একটি লিখিত চুক্তি নির্মাণ কাজের জন্য অস্থায়ীভাবে ব্যবহৃত জমি স্ব-স্ব মালিকদের কাছে হস্তান্তরের পূর্বে জমিটি আগের অবস্থায় ফিরিয়ে দিতে হবে। 	<ul style="list-style-type: none"> পিজিসিবি ঠিকাদার
13.	অপ্রত্যাশিত অন্যান্য প্রভাব	ক্ষতিগ্রস্ত ব্যক্তি		<ul style="list-style-type: none"> সুরক্ষার নীতিমালার উপর ভিত্তি ও মূল্যায়ন করে ক্ষতিগ্রস্ত ব্যক্তিদের নির্ধারণ করা হবে এবং এনটাইটেলমেন্ট ম্যাট্রিক্সে অন্তর্ভুক্ত করা হবে। 	<ul style="list-style-type: none"> পিজিসিবি ঠিকাদার